

Проблемы расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов

Доронишкин Фёдор Павлович
Байкальский государственный университет
Студент

Казанцев Леонид Викторович
Байкальский государственный университет
Старший преподаватель

Аннотация

В статье рассматриваются проблемы расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов. Исследуется современный метод распространения наркотических средств, разбираются наиболее распространенные способы и места «закладок». В статье рассмотрены некоторые проблемы выявления и раскрытия преступлений данной категории, совершаемых с использованием сети Интернет. Предложены методы снижения доступности наркотических средств для молодежи, составлен портрет потенциального преступника.

Ключевые слова: наркотические средства, психотропные вещества, сбыт, наркотики, оперативно-розыскная деятельность, бесконтактный способ, интернет, пропаганда.

Problems of investigation of crimes related to illicit trafficking in narcotic drugs, psychotropic substances or their analogs

Doronichkin Fedor Pavlovich
Baikal State University
Student

Kazantsev Leonid Viktorovich
Baikal State University
Senior Lecturer

Abstract

The article deals with the problems of investigating crimes related to the illicit trafficking of narcotic drugs, psychotropic substances or their analogues. The modern method of distribution of narcotic drugs is investigated, the most common ways and places of "narcoplaces" are analyzed. The article deals with some problems of detection and disclosure of crimes of this category committed using

the Internet. Methods of reducing the availability of narcotic drugs for young people are proposed, and a portrait of a potential criminal is drawn up.

Keywords: narcotic drugs, psychotropic substances, drugs, operational-search activity, contactless method, internet, propaganda.

С каждым годом в нашей стране все сильнее развивается мода на употребление наркотических средств и психотропных веществ. С января по декабрь 2020 года выявлено 189905 преступлений связанных с незаконным оборотом наркотиков, в том числе за сбыт 112 267 преступлений [2]. Статью 228 УК РФ уже прозвали «народной» по ней отбывает наказание каждый седьмой заключенный.

Большинству осужденных после выхода на свободу уже не удастся вернуться к нормальной жизни. Более половины всех осужденных по статьям, связанным с наркотиками — это молодые люди от 18-35 лет, почти все они закладчики, во время работы они носят с собой несколько десятков готовых закладок, а при поимке им грозит как минимум четыре года лишения свободы по статье 228.1 УК РФ.

Большое количество преступлений против собственности совершается из-за нехватки наркотических средств, наркозависимые совершают кражи, реализуют и затем снова покупают наркотик для употребления и так по кругу. С каждым годом снижается возраст тех, кто употребляет либо же просто пробовал наркотические средства, ежегодно 90000 Россиян начинают употреблять наркотические средства, это почти 250 человек в день [6].

Наркотики губят не только здоровье, но и приводят к летальному исходу, а также к огромному количеству преступлений связанных с недостатком или передозировкой этих самых веществ. Современная молодежь переходит на «безобидную травку, дизайнерские наркотики и различные психотропные вещества». Наркомания меняется: уже почти не встретить тех людей, которые когда-то употребляли героин, — их уже просто не осталось в живых. Молодежь перешла на новые вещества, которые с легкостью можно достать через интернет. Эффект от многих веществ не всегда виден окружающим и родителям, и может сложиться впечатление, что наркозависимых становится меньше. Но наркомания развивается и распространяется, приобрести наркотики или запрещенные вещества через интернет не составляет труда. Число наркозависимых приблизительно, потому что не многие хотят обращаться в центры реабилитации и получить статус наркомана.

Достать наркотические вещества в наше время, не сложнее чем сходить в супермаркет и купить молоко. Все, что необходимо для покупки запрещенных веществ — это компьютер или смартфон. Доходы этого незаконного бизнеса исчисляются десятками миллиардов рублей. Ежедневно на территории России делают больше 2500 тысяч закладок с марихуаной, весом около 100 килограмм.

С развитием технологий во всемирной информационной сети способ покупки запрещенных веществ перебазировался в dark.net, так называемый

скрытый интернет, что сохраняет анонимность пользователя, а в последствии покупателя наркотиков. Именно в dark.net-е людей больше всего интересовали такие темы как оружие, наркотики, запрещенная порнография и т.д.

В 2017 году монополистом dark.net-а стал ресурс «Hydra» (гидра) который незамедлительно стал наращивать свою аудиторию. Главная ставка была сделана на молодежь, началась активная пропаганда наркотических средств в публичном сегменте интернета. В июле 2017 года, реклама Hydra была в YouTube, Вконтакте, спам-рассылках в WhatsApp и Viber. Реклама говорила об удобстве и анонимности ресурса. Нейтрально настроенным лицам говорили о «духовном развитии», правда про последствия сказать, конечно же, забывали. Внешне Hydra похожа на обычный маркетплейс, у человека имеется личный кабинет и профиль, а товары разбиты на категории, но вместо вещей и техники там продаются наркотические средства и психотропные вещества.

В связи всеобщей известностью способов распространение наркотических средств, в России даже сформировалась современная подкультура с особенной терминологией и своим юмором. Услышав такие слова как «закладка», «прикоп», «магнит» молодежь начинает тихонько хихикать. «Закладка» — наркотики, упакованные и спрятанные в безопасном месте. «Закладки» обычно упаковывают в несколько полиэтиленовых пакетиков, скрепляют скотчем и обматывают скотчем или изолентой. «прикоп» — наркотическое средство закапывают в землю на 3-5 сантиметров, такая закладка считается надежной, потому что спрятана от людей и используется чаще всего в парках и лесах. «Магнит» — запрещенное вещество упаковано и содержит маленький магнит, легко крепится на металлические поверхности (скамейки, перила, водосточные трубы).

Закладки прячут «кладмены» (закладчики) — наркокурьер, работа которого заключается в том, чтобы раскладывать закладки по всему городу.

Реализовывают наркотики независимо от времени года, обычно рано утром или днем, раскидывают закладки там, где меньше людей и туда куда обычный человек не посмотрит. Местом сбыта являются подъезды, парки, деревья, скамейки, клумбы, водосточные трубы и т.д. Получают и поставляют товар закладчикам «складмены» они оставляют большие наборы закладок, а также хранят у себя оптовые партии запрещенных веществ. Они обычно арендуют гараж или отдельную квартиру на окраине города. Объемы хранения могут составлять от 100 граммов до нескольких килограммов, а иногда и до сотен килограммов. Так как такая работа очень рискованная и имеется огромный шанс, что такого человека заметят, в среднем складмены получают до 500 тысяч рублей в месяц.

Важнейшую роль занимает сотрудник магазина — «оператор», от его мастерства и трудолюбия зависит популярность и доход магазина. Оператор решает все вопросы с администрацией сайта, заносит адреса закладок в базу и общается с клиентами. Главная его задача обеспечить продажи наркотиков.

Наркотики покупают за криптовалюту (чаще всего — Bitcoin), после прохождения оплаты покупателю автоматически выдается адрес, несколькими фотографиями места и кратким описанием, для более быстрого нахождения наркотического средства. Постоянный рост курса криптовалюты способствует повышению доходов наркоторговцев.

Наркобизнес организован лучше, чем некоторые государственные программы, и его позиции будут только развиваться. Все незаконно заработанные деньги легализуют, поэтому необходимо привлекать высшие звенья наркобизнеса за легализацию денежных средств.

Рассмотрим более детально состав и структуру незаконно оборачиваемых наркотических веществ в Российской Федерации. Полное определение наркотических средств дано в «Большом юридическом словаре». Наркотические средства — вещества растительного или синтетического происхождения, препараты, растения, которые оказывают специфическое (стимулирующее, возбуждающее, угнетающее, галлюциногенное) воздействие на центральную нервную систему и включены Постоянным комитетом по контролю наркотиков при Минздраве РФ в Список наркотических средств [3]. В переносном смысле, наркотиком может быть любой объект, или пристрастие к занятию, без которого человек испытывает дискомфорт, раздражимость или конфликтность (будь то интернет, кофе, сигареты или азартные игры). Самые известные и употребляемые наркотики в РФ на данный момент: марихуана, мефедрон, экстази, LSD, кокаин, героин.

Марихуана имеет облик в виде сырой либо высушенной растительной массы. Состоит из верхушек любых видов и сортов растения конопли с цветами, обрывками и осями соцветий, листьями. По сути, является «воротами в мир наркотиков». Приверженцы употребления марихуаны говорят о положительных качествах её приёма, противники же указывают на губительное воздействие конопли буквально на все системы организма человека.

Мефедрон — имеет вид белого порошка, недорогой в производстве эйфоретик, повышает сексуальное влечение и ускоряет когнитивные процессы. Употребление мефедрона приводит к быстрому привыканию, проблемам с сердцем и артериальным давлением, нарушению мышления, памяти, внимания, проблемам с общением и депрессиям. Из организма вымывает магний и кальций, следовательно, портятся зубы, начинается остеопороз (основной удар принимают на себя коленные суставы), выпадают волосы, ломаются ногти. Возможно развитие галлюцинаций, депрессии [5]. В последнее время обрел огромную популярность у молодежи.

ЛСД (LSD, лизергиновая кислота) — считается одним из самых мощных галлюциногенов, даже в самых малых дозах способно вызвать глубочайшие психологические изменения. Смертельная доза данного наркотика, примерно 0,002 грамма на 1 килограмм веса. Используют метод пропитки бумажных носителей, которые погружают в раствор вещества, после разрезают на небольшие квадраты, и именуют их — «марки». На них

наносят яркие изображения персонажей из мультфильмов, комиксов, животных и разнообразных запоминающихся знаков. Все это делается для завлечения молодых вероятных покупателей галлюциногена.

Экстази (МДМА – метилендиоксиметамфетамин) — полусинтетический наркотик, полученный в результате изменения химической структуры амфетамина. Обычно имеет вид таблеток, так же может быть в виде порошка. Употребляется на дискотеках и в ночных клубах, так как повышает двигательную активность, и поэтому имеет большую популярность. Продолжительность действия — от нескольких часов до суток, при выходе из организма появляется депрессия, хочется продолжения «праздника».

Этот список не имеет границ и постоянно подстраивается под пользователей наркотических средств. Люди, которые употребляют наркотики, меняются в эмоциональной интеллектуальной и сферах, у них снижается внимание, память, повышается раздражительность. Употребление наркотиков приведет к деградации народа и полному его уничтожению [4].

Наркотические средства принимают от пустой жизни, получают расслабление и эйфорию но вслед за ними следует влечение. Клеймо преступника и бывшего наркомана мешает вернуться к нормальной жизни.

Так почему же вещества, которые разрушают жизни, так стали популярны у молодых людей? Неужели они не понимают, к каким последствиям ведет употребления наркотических средств, или же отказываются понимать? Проблема может быть в том, что последнее время стала происходить популяризация наркотических средств. На телевидение выходит все больше фильмов и сериалов, связанных с наркотиками, стали обыденным делом песни, прямо или косвенно одобряющие употребление наркотиков. Все это влияет на молодежь, но это не значит, что тема наркотиков должна быть под запретом. В каждой семье должно быть доверие между родителями и детьми, с ранних лет проводиться профилактические беседы на тему биологических, социальных и юридических последствий употребления наркотиков. Многие родители надеются, что их обойдет стороной эта тема, но сейчас условия жизни такие, что если не заниматься воспитанием ребенка, то вряд ли ему кто-то поможет, когда он будет профессионально обработан организаторами наркобизнеса, для которых он станет постоянным клиентом на долгие годы и принесет огромный доход.

Сами организаторы наркобизнеса редко оказываются на скамье подсудимых. Чаще всего за решетку попадает самое низшее звено преступного бизнеса — «закладчики». Преступные организации, занимающиеся наркобизнесом, характеризуются всеми типичными особенностями, отличающими современную организованную преступность: четкая иерархия, наличие руководящего персонала, распределение ролей и функций членов организации, строгая конспирация, наличие коммерческих каналов легализации преступных доходов, прикрытия преступной деятельности. Наркопреступники действуют организованно и в международном масштабе.

Бороться следует не только с торговыми площадками в даркнете, но и с причинами роста спроса на наркотики. Пока молодежь проводит все больше времени в интернете, государство погружается в бездну наркотической чумы.

Руководство нашей страны, правоохранительные органы осуществляют значительное количество мер для раскрытия и наказания людей, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, но этого не достаточно. Методика и тактика расследования данных преступлений становится с каждым годом все актуальнее. Относительно новый бесконтактный метод распространения наркотических средств, который так полюбили наркопреступники, сильно затрудняет работу правоохранительных органов. Многие привычные следственные действия и оперативно-розыскные мероприятия не подходят для выявления преступников данной категории.

Например, «проверочная закупка» не может быть выполнена при таком методе сбыта, ведь «закладки» оставляют задолго до того, как их купят, а, следовательно, сотрудник не сможет встретиться лично с продавцом, и риск подвергнуться задержанию с поличным, преступнику не грозит. Проверочная закупка, переплетается с таким оперативно-розыскным мероприятием как сбор образцов для сравнительного исследования, которое заключается в изъятии веществ с целью проверки, что происходит нередко при проведении проверочной закупки. В основном информацию о незаконном обороте наркотических средств получают в результате проведения оперативно-розыскных мероприятий.

Если обвиняемый (подозреваемый) является наркозависимым, необходимо принимать на досудебной стадии судопроизводства меры о возложении обязанности пройти курс лечения и реабилитации от наркомании, что эффективно влияло бы на пресечения наркопреступлений. В 2019 году больных с синдромом зависимости от наркотических средств в Российской Федерации было зарегистрировано 160,9 тысяч человек.

Изучая личность преступника можно выделить несколько особенностей:

- склонны к совершению преступлений, связанных с наркотическими средствами мужчины;
- возраст 18-30 лет, т.к. необходимы определенные навыки работы с техническим устройством и интернетом;
- обычно отсутствуют семейные отношения;
- ранее судимы за преступления;
- как правило, безработные.

Сведения о характеристике личности преступника необходимы для формирования составляющих частных криминалистических методик, криминалистических рекомендаций. Изучение лиц, вовлеченных в незаконный оборот наркотиков, позволит дать более углубленную и развернутую характеристику каждой из групп.

При незаконном сбыте наркотических средств бесконтактным способом, всегда проводится оперативно-розыскное мероприятие «Снятие

информации с технических каналов связи». Осуществляется с целью документирования интернет переписки лиц, причастных к сбыту наркотиков через интернет (Вконтакте, Telegram, WhatsApp и др.). Также это необходимо для установления IP-Адресов используемых преступниками.

При расследовании преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, сотрудникам правоохранительных органов приходится затрачивать огромное количество времени и сил, а время в таких преступлениях играет ключевую роль. Для успешного раскрытия преступлений связанных с наркотическими средствами необходимо плотное взаимодействие сотрудников правоохранительных органов: следователя, специалиста, эксперта, оперуполномоченного.

Бесконтактный способ сильно усложняет процесс проведения оперативно-розыскных мероприятий, направленных на расследование и предупреждение преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств. При данном способе распространения наркотиков удается привлечь к ответственности лишь «низшее звено» преступных групп — закладчиков. Организаторы при этом остаются безнаказанными и набирают новых курьеров для своего бизнеса. Развитие технологий позволяет сохранять анонимность как покупателю, так и продавцу. Если невозможно раскрыть анонимность, то по крайней мере необходимо уничтожить канал коммуникации между ними.

Мы считаем, что для снижения количества преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков необходимо совершенствовать законодательство, разрабатывать новые методики по организации расследования преступлений данной категории. Во многом из-за неправильно проведенных мероприятий работников правоохранительных органов, информация, играющая важную роль в процессе расследования и доказывания факта преступления, теряется, и исправить это уже почти невозможно. Ошибки нередко совершаются работниками дознания из-за нехватки опыта или же в результате пренебрежительного отношения к делу. Проблема еще и в том, что лица, связанные с наркотиками, неохотно идут на диалог, большинство из них понимают серьезность своих действий и какой вред они несут государству и обществу в целом.

Библиографический список

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.12.1996 № 63-ФЗ (ред. от 05.04.2021, с изм. от 08.04.2021) // СПС Консультант плюс.
2. Официальный сайт МВД России. Состояние преступности в России за 2020 г. URL: <https://мвд.рф/folder/101762/item/1609734/?year=2020&month=1&day=24>
3. Сухарев А.Я., Крутских В.Е., Сухарева А.Я. Большой юридический словарь. М : ИНФРА-М, 2003. 703 с.
4. Назарова Н.А. Наркоситуация в России // Вопросы студенческой науки.

2021. №2 (54). С. 115-116

5. Данилин А. Г. LSD. Галлюциногены, психоделия и феномен зависимости. М.: ЗАО Изд-во Центрполиграф. 2001. С. 128.
6. Статистические данные по наркомании в Российской Федерации: цифры и графики по регионам. URL: <https://stopz.ru/informaciya/narkomaniya/statistika-po-narkozavisimym-v-rossii/>